

面向乡村医生 打造服务平台

信息化“点亮”基层卫生

——新安县南李村镇卫生院信息化管理见闻

本报记者 刘永胜 通讯员 王丽霞 姬光辉

“现在看病跟过去不一样了,不用在纸上写处方就能领到药!”前来看病的李老汉高兴地说。原来,他只需要给医生说出哪里不舒服,医生经过认真诊治,轻轻敲击键盘,开好药方,一点鼠标,病人就可以到药房取药了,既方便又快。

目前,信息化管理——这种以前只能在电视上见到的先进模式,在新安县已经悄然走进乡镇卫生院。以南李村镇卫生院为例,该院于1956年成立,2009年重建,规模在不断扩大,管理也逐步走向正规化。在建设过程中,该院领导积极响应上级号召,加强信息化建设,并取得了不小的成绩。

南李村镇卫生院12个科室共配备了20多台电脑。乡镇卫生院综合管理信息系统犹如卫生院的“中枢神经”,支配并衔接着各项工作。该系统除了用于电子处方、电子病历、电子结算之外,

还包含全镇居民的健康档案。该院为0-6岁的儿童、孕妇、老年人、慢性病患者等人群建立专项电子诊疗档案,对下乡随访、体检结果可以实时录入,实现了公共卫生服务管理的信息化。

过去,南李村镇卫生院需要派专人专车到洛阳进药;现在,工作人员只要轻点鼠标就能在网上采购药品了。医护人员轻点鼠标,敲击键盘,便可完成电子处方、电子结算、取药和领取补助的“流水化”作业。

由于“医院管理系统电子化模块”的应用,院长只要在办公室轻点鼠标,就能查看当天的新住院病人数、门诊就诊人次、各科室的收入、处方数、药房的药品销售数量以及当天的医疗总收入。

“医改春风暖,科技来助力!”南李村镇卫生院负责人振奋地说。只要坚持科技主导,走信息化管理道路,基层卫生的发展道路就会越走越宽,越走越远,切实为群众健康保驾护航。

头条视点

郑州市第三人民医院(协) 郑州市肿瘤医院

郑州市第三人民医院是一家集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的大型综合医院。2008年被命名为河南省第一临床医院。2011年挂牌郑州市肿瘤医院。该院以肿瘤医学部、肝胆医学部、血液科、神经内科、耳鼻喉科等一大批河南省临床特色专科及郑州市重点专科为支撑,诊疗技术始终处于全省领先地位。

健康咨询热线: 脾胃医学部(0371) 8990264

3剂“美容良方”让杨集乡卫生院大变样

本报讯(记者 乔当归 通讯员 任礼飞 张军起)“昔日黄脸婆,今日成西施”。方城县杨集乡卫生院院容院貌的巨大变化,得益于该院院长开出的3剂“美容良方”。

第一剂是:自己动手,打造整洁的卫生环境。在无力聘请专职保洁人员的情况下,杨集乡卫生院领导带领全院职工自己动手,改造脏、乱、差的环境,该院整体面貌焕然一新。

第二剂是:各负其责,确保卫生工作有人管。全院被划分成若干个卫生区,明确各区责任人,每天由主管领导带队对各个卫生区进行检查评分,并张榜公布。

第三剂是:引入激励机制,建立长效机制。该院将环境卫生纳入职工绩效考核,作为工资发放的一个重要依据。

据。卫生区评比打分每天一次,月底进行汇总,卫生总分按一定的比例参与绩效考核。激励措施的实施,促使全院职工人人有压力,人人有动力,人人争为卫生院的环境卫生做贡献。



近日,内黄县马乡卫生院为外出务工人员集中进行健康体检,并提供有针对性的健康指导服务。据统计,该院共完善外出人员健康档案400余份。图为该院工作人员正在为群众认真检查身体。 李纪法 张治平/摄



中牟县九龙镇中心卫生院把中医科发展成特色专科,充分发挥中医“简、便、验、廉”的优势,降低患者就医成本。前不久,该院又购置了煎药灌装设备,并免费为患者服务。图为该院院长孟涛等检查煎药工作。 李志刚 吴玉玺/摄

社旗“基药制度”实施显成效

本报讯(记者 乔当归 通讯员 闫勤明)乡镇卫生院实施国家基本药物制度后,门诊量上升10%,门诊次均费用下降25%;住院人次上升15%,住院次均费用下降30%;职工的工资水平普遍提高——这是社旗县强力推进医改所取得的显著成效。

近年来,社旗县委、县政府高度重视,把医改工作纳入重要议事日程,成立了医改工作领导小组。县政府与各职能部门签订了目标责任书;县委、县政府主要领导

导,县委常委扩大会议及县政府常务会议经常听取医改工作汇报,及时对医改工作进行部署;陆续出台《基层医疗卫生机构补偿机制的实施办法》、《人员分流方案》和《绩效考核办法》等文件;按时完成乡镇卫生院的人员定编、岗位设置及近三年来业务收入的调查摸底、经费测算等工作;适时组织各部门主要负责人赴济源市、郑州市、郑县进行考察学习,举办实施国家基本药物制度和新会计制度培训班。

永城 加强乡村医生队伍建设

本报讯(记者 赵忠民 通讯员 何亭军)日前,永城市政府召开全市加强乡村医生队伍建设工作会议,要求进一步强化管理,规范乡村医生执业行为,为农村居民提供安全、有效、方便、价廉的基本医疗卫生服务。

会议要求,全市各乡镇要采取强有力的保障措施,加强组织领导,制订实施方案,明确责任和任务,保障资金投入,严格考核和督导检查;在规定时间内完成合理设置村卫生室的任务,一村一室;要实行阳光操作,公开、公正地选配乡村医生;要在规定的时间内全面推行国家基本药物制度和新农合门诊统筹;要认真落实乡村医生待遇和养老政策,保障乡村医生队伍的稳定与发展。

乡村医生赵国友 把脉治病不忘办学

本报讯(记者 王平 李志刚)赵国友是郑县茨芭镇庞庄村的一名乡村医生。从事农村卫生工作22年来,赵国友一直坚持为全村3100位村民的健康保驾护航。

在干好医疗卫生工作的同时,赵国友为了解决山区孩子上学难问题,2008年3月,他在庞庄村建起了有15个班级、可容纳1000名学生的“斌英小学”。在办学的过程中,赵国友每个学期都选出50名贫困生和孤儿,实行学费减免政策。4年来,赵国友共资助400名贫困生,并对他们看病吃药实行全免费。



赵国友在教室询问孩子们的学习和生活情况。 王平/摄

舞阳县合管办坚持惠民便民 冒雨开车送农户 热情服务受称赞

本报讯(记者 王明杰 通讯员 李建民)“真是没想到,我看病花了这么多钱,新农合还能给我报销这么多!还是党的政策真好啊!”2月11日上午,舞阳县马村乡郭庄村三组的郭风莲带着锦旗来到了该县卫生局,激动地对大家说。

郭风莲是舞阳县马村乡的一位参合农民,2011年7月因心脏病在河南省人民医院住院治疗,住院期间共花费114535.6元。同年12月,郭风莲来到舞阳县合管办,办理相关的报销手续。工作人员按照相关规定,为郭风莲报销了42241元。当时,县合管办负责人看到外面下着

雨,天又冷,郭风莲又随身带着数万元现金,就主动开车将其送回了家。近年来,舞阳县卫生局求真务实,以惠民、便民为中心,强化新农合基金监管,不断创新工作机制,优化服务流程,极大地方便了参合农民,赢得了社会各界和参合农民的大力支持和普遍称赞。



卢氏:新农合服务中心启用

日前,宽敞明亮的卢氏县新农合服务中心投入使用,将给全县参合群众提供更加高效、便捷、人性化的便民服务。据了解,卢氏县的新农合补偿水平和群众受益面逐年提高,2012年参合率达到99.6%。

刘若 司学文 李吾/摄

川汇区引入社会监督 管好用好新农合基金

本报讯(记者 侯少飞 通讯员 张大红)周口市中心川汇区合管办从强化新农合的管理入手,狠抓新农合的政策宣传工作,加强新农合实施过程的监督管理,实行“双重督察制”(区合管办日常督察和局党组成员定期督察),进一步完善管理体制和运行机制,确保新农合稳步实施。

川汇区合管办采取开办电视栏目、印发信件、制作展板等多种形式进行大规模、

深层次的宣传,使广大群众对新农合政策有了充分认识,提高了其参合积极性。川汇区合管办严格管理新农合基金,实行专户储存、专账管理和医药费用报销与资金拨付相分离的封闭运行管理办法。他们还主动邀请区领导和监察、财政、物价、审计等职能部门工作人员来监督,保证新农合基金的合理使用,杜绝挪用、挤占新农合基金现象的发生。

濮阳县立新规 保障新农合基金安全

本报讯(记者 陈述明 通讯员 刘寅寅)近日,濮阳县卫生局出台一系列政策措施,以确保新农合基金的安全运行。

濮阳县严格控制目录外用药,规定目录不得超过10%,乡级不得超过5%;控制次均住院费用,不得超过

全市当月平均水平;要求大型仪器检查阳性率不得低于70%;杜绝门诊变住院(挂床)现象;控制药品收入比例;控制次均费用增长率,较上年同期不得超过5%;控制住院费用增长率,不得超过上月的5%。

濮阳县还要求各定点医院机构做到诊疗过程透明、收费情况透明,把好廉洁行医关,把好报账审核关。对违反新农合政策规定,造假、套取新农合基金的单位或个人,该县将严格按照有关规定进行严肃处理。



俺村的实诚人

——记开封县“十佳健康卫士”徐洪建

本报记者 李季

他常用微笑感染别人,把最亲切、最温暖的话语送给患者,身有残疾的他在农村基层卫生岗位上工作了20余年,无怨无悔地为村民守护健康。他就是开封县杜良乡大门寨村卫生所的乡村医生徐洪建。

徐洪建承担着大门寨村2715位村民的医疗预防保健工作。大门寨村人口众多、居住分散,难以集中进行医疗卫生服务。为了让村民享受到基本公共卫生服务,他就用电动三轮车拉着检查器材,走村串户为群众检查身体、建立健康档案,对高血压、糖尿病等慢性病患者进行随访。

在大门寨村及周边几个村子里,提起徐洪建可谓无人不知、无人不晓。他曾因小儿麻疹导致右下肢瘫痪,

靠着一副单拐行医治病,给村民们留下了深刻印象。每年两次的儿童补服

“糖丸”期间,行动不便的他总是拄着拐杖,挨家挨户将“糖丸”送到家长手中,看着孩子服下并观察30分钟,没有不良反应后才放心离开。对于其他传染病预防工作,他也是这样做的。群众都说:“俺以前从来没有见过这么实诚的人。”凭着这份执着,他每年都出色地完成上级交给他的各项预防保健工作。

开封县实施新农合后,他挨家挨户向群众耐心讲解国家的惠民政策。2008年该村的参合率达到80%,2012年参合率升至98%。

2011年一个滴水成冰的冬夜,外面伸手不见五指,凛冽的寒风夹着雪粒敲打着窗户。突然,一阵电话铃声惊醒了熟睡中的徐洪建,电话里传出焦急的声音:“徐大夫,你快来!俺爸快不行了!”放下电话,徐洪建拿起急救箱、氧气袋,骑上电动三轮车,摸黑赶到患



徐洪建为群众认真看病。 李季/摄

背后的感动

者家中,初步诊断为煤气中毒。徐洪建对患者进行了紧急处理,并拨打了120急救电话。随后,徐洪建护送患者前往市区大医院。在转诊路上,他不断叮嘱家属用手压着氧气袋——让患者多吸氧,不时用听诊器、手电筒观察患者的情况,完全忘记了扑面而来的雪粒。半路上,患者被接上了120急救车,他回到家时已是凌晨3点。几天后,家属来感谢徐洪建:“市里的大夫说,由于你处理正确,转诊及时,俺爸没有留下一点后遗症,太感谢你了!”徐洪建一颗悬着的心终于落地了。

一年四季,无论酷暑寒冬,不分白天黑夜,徐洪建随叫随到。由于工作成绩突出,徐洪建在2011年3月被开封县评为“2010年度十佳健康卫士”。

非药无痛治疗 自然绿色疗法 第三届中药竹罐排瘀疗法、套管针灸刀新疗法培训班通知

由河南省医学科学普及学会、医药卫生报社、北京御堂医学研究院、汪民竹罐传承人汪萍女士共同举办的第三届中药竹罐排瘀疗法、套管针灸刀新疗法培训班将于2012年3月1-6日(3月1日是报到时间)在河南省医学学会举办。学会专家组经鉴定,认为以上两种疗法好学易懂,安全无痛,医疗成本低,治疗效果确切,是值得基层医院、乡村医生、个体门诊及美容养生机构引进、普及的绿色疗法。

中药竹罐排瘀疗法作为独特的自然疗法,有较高的推广价值。其鲜明特点如下:1.绿色疗法:水磨精细天然竹罐,天然活血化淤煮剂,无痛排瘀,手术过程无痛苦,风险小。2.易于普及:有医学基础均可,手法简单,易于掌握;投资小,效益高。3.疗效显著:综合拔罐、刮痧、排瘀、药熏手法,见效明显,某些病症可一次痊愈,不留后遗症,不伤神经、血管、内组织,无不良反应。4.疗效直观:患者可以看到瘀邪异常。

疗法介绍:一、中药竹罐排瘀疗法 中药竹罐排瘀疗法是我国民间传统的绿色自然疗法,创始人相传是东汉名医华佗,传承至今已有了2000多年的历史。万病根源在于瘀,“瘀血不去,诸症难除”,“通则不痛,痛则不通”,我国古典医学名著《黄帝内经》中60%的内容与刺血排瘀有关。

适用范围:各类头痛、头晕目眩、失眠多梦、记忆力减退、视力模糊、颈椎病、肩周炎、腰腿痛、间盘突出、腰肌劳损、青春痘、妇科疾病、下肢寒凉、胃部不适、高血压、各类慢性疼痛等。

二、套管针灸刀新疗法 套管针灸刀新疗法是北京御堂医学研究院石洪印教授历时5年的专利研发成果,该疗法有效回春了针灸刀的治疗弊端,特色如下:1.无痛进针见效快:借助套管快速进针,患者无痛感,3分钟完成治疗,针出痛缓,当场见效。

套管针灸刀新疗法是北京御堂医学研究院石洪印教授历时5年的专利研发成果,该疗法有效回春了针灸刀的治疗弊端,特色如下:1.无痛进针见效快:借助套管快速进针,患者无痛感,3分钟完成治疗,针出痛缓,当场见效。

2.不伤神经、血管、内组织,培训结束随时可以临床操作。

2.不伤神经、血管、内组织,培训结束随时可以临床操作。

3.好学易懂,对资质要求不高,适合各级医院特色门诊、康复诊所、按摩推拿门诊、医学美容机构、社区卫生、基层诊所、家庭保健理疗等。

3.好学易懂,对资质要求不高,适合各级医院特色门诊、康复诊所、按摩推拿门诊、医学美容机构、社区卫生、基层诊所、家庭保健理疗等。

适合病症:适用于颈椎病引起的头晕和上肢麻木、腰椎间盘突出引起的腰腿痛、肩周炎、膝关节炎、乳腺增生、卒中、气管炎、面神经炎、胃病、鼻炎、高血压、失眠、痔疮、肠炎、近视、耳鸣、记忆力减退等,针到病除。

本次培训另传授静脉曲张抽吸法和乳腺增生简易疗法。

三、培训费用 每人2600元(含培训、考试、合影);需办理卫生人才专业证书和会员证书的另付900元,协助安排食宿,费用自理;需报费的学员可开正式发票;有学分要求的可办理省级一类学分。

四、时间安排与联系地址 时间安排:3月1日全天报到;3月2-3日,套管针灸刀疗法;3月4-6日,中药竹罐排瘀疗法。联系地址:郑州市纬五路河南省人民医院斜对面河南省医学会505教室。行车路线:火车站下车乘101路公交车到河南省人民医院站下车,过经三路路口向东步行100米路南(声嘶力竭)器招牌有侧面向南20米即到。

联系电话:(0371) 65962891 15037197983 QQ:442835059 孟老师